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1 общие положения
настоящая методика распросц)аняется на измерители уровня бесконтактные

иуБ-lК (да,тее пО тексту - измерители) и устанавливает методы их первичной и

периодической поверок.
При определении метрологических харaжтеристик в p:lмKaix проводлмои поверки

обеспечиваетсЯ передача едиЕицЫ д.пины В соответствии с государственной поверочной

схемой д,rя средств измерений уровня жидкости и сьшучих материалов, 1твержлённой
приказом Росстандарта от 30.12.2019 Ns 3459, подтверждающей прослеживаемость к

Государственному первичному этarлону единицы длины - метраГЭТ 2-2021,

При определении метрологических характеристик поверяемого средства измерений

используется метод непосредственного сJIиIIениJI.

в результате поверки доJDкЕы бьrгь подтверждень] метрологические требования,

указанные в таблице 1.

Таблица 1-М ологические IIстикIi

Наименование характеристики Значение

.Щиапазон измерений уровня, м:

- модификации ИУБ-lК-7, ИУБ-lК-9

- модификации ИУБ-lК-8, РIУБ-lК-10

Пределы допускаемой основной абсо;потпой погрешности
измерений уровня, м:

- модификации ИУБ-lК-7, ИУБ-lК-9

- модификации l,tУБ-lК-8, ИУБ-lК-l0

от 0,10 до 1,60

от 0,10 до 1,00

+0,04

+0 06

2 f[еречень операций поверки средства измерений
2.1 При проведении поверки измерителей должны бьпь выполнены операции,

указанные в таблице 2.

Таблица 2 - Операчии поверки

Наименование операции поверки

обязательность выпоJшеЕия
операций при

Номер раздела
(пункта)
методики
поверки, в

соответствии с
которым

выполIIяется
операция поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр средства
измерений !а Да

,7.1

Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства измерений)

!а [а 8.1

Опробование (при подготовке к
поверке и опробовшlии средства
измерений)

!а ,Ща 8.3

Проверка программного
обеспечетrия

!а Да о
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обязательность выполнепия
операший при

Номер раздела
(ryнкrа)
метод{ки
поверки, в

соответствии с
которым

выполняется
операция поверки

Периодической
поверке

первичной
поверке

Наименование операции поверки

l0ДаДа

Определение метрологических
характеристик средства измерений
и подтверждение соответствия
средства измерений
метрологическим требованиям

Hue mабл 2

З Требования к условиям проведения поверки
При провелении поверки доJDкны бьггь соблодены след},ющие условия:
- температура окружающей среды, ОС от плюс l5допrпос25;
- относительная влажность, О/о от 30 до 80;

- атмосферное давление, кПа от84до 106.

При проведении поверки доJDкны соблюдаться требования безопасности в

соответствии с эксплуатационной докрrентацисй на измерители, эт:lлоны и

вспомогательное оборудование.
При работе с измеритеJIями следует соб.тподать меры элекгрбезопасности. В блоке

детеюиров:шия измерителей имеются цепи высокого напряжения: до 900 В постоянного
тока. Измерители до подключениJl к источнику питания должны быть заземлены.

Измерители перед проведением поверки должны нzlходиться во вклlочеIIнОм СОСТОЯНИИ lle
менее 30 мин.

4 Требования к специаJIистам, осуществляющим поверку
К проведению поверки допускzlются лица, достигшие 18 лет, имеющие доступ к

работе с электоустановк:rми напряжением до 1000 В (III группа), изfiившие настоящуIо

методику поверки, эксплуатационную документацию на измерители, lla средства поверки

и вспомогательные технические средства, а также прошедшие инструктаж по технике

безопасности в устrшовленном поряд<е. .Щопускается проводить поверку с привлечением

другого обученного в устаriовленном порядке персон:ша под концолем поверителя.

Требования к количеству специалистов в целях обеспечения безопасности работ и

возможности выполнения процедур поверки отсугствуют.

5 Метрологические и технические требования к средствам поверки
При проведении поверки применяют эталоны, средства измереlrий и

вспомогательное оборудование, указанные в таблице 3.

J



Операции поверки,
требующие применение

средств поверки

Метрологические и технические требоваrrия
к средствilм поверки. необходимые для

проведения п ки

Перечень

рекомендуемых
средств поверки

п. 8.1 Контроль условий
поверки (при подготовке
к поверке и опробовании
средства измерений)

Средства измерений темперirт}ры
окру,lкшощей среды в диалазоне измерений
от 10 ОС до 30 ОС с пределами допускаемой
абсолютной погрешпости +0,5 'С;
Средства измерений относительной
влажЕости возд}ха в диапазоне измерений
от 30 % до 80 % с пределами допускаемой
абсо.lпотной погрешности +З %о;

Средства измерений атмосферного давления
в диапазоне измерений от 84 до 106 кПа с
пределами допускаемой абсолютной
погрешности +0,5 кПа

Термогигрометр
LrNITESS THI] l
рег. J\b 70481-18

Барометр-
анероид БАММ-1
рег. Nч 5738-76

п. 8.3 Опробование
средства измерений (при
подготовке к поверке и
опробовании средства
измерений)

Эталоны единицы длины и средства
измерений, соответствующие требованиям к
эталонам 3 разряда, в соответствии с
государственной поверочной схемой,

утверждённой приказом Росстандарта от
З1.12.2019 J\Ъ 3459, с диапазоном измерений

длины, соответствующим диапазону
измерений поверяемого измеритеJuI

Вспомогательное оборудование - установка.
имитир}.ющzш уровень, состоящая из
вертикаJIьньD( направJIяющих дJUl крепления
излуrателей и блока детектирования и
набора троryарных tIлиток (далее по тексту

- имитаторы 1ровня) марки 3К.5 по ГОСТ
1'7 608-20l'| с размерами 300х300х50 мм

Рулетка
измерительнiц
метilллическая
р5н2к,
рег. J,,lЪ 60606-15

п. l0 Определение
МеТРОJ-IОГИЧеСКrХ

характеристик средства
измерений и
подтверждение
соответствия средства
измерений
метрологическим
требованиям

Примечание - ,Щопускается использовать при поверке др}тие утвержденные и

атгестованные этzulоны единиц веJIичин, средства измерений утверждённого типа и

Ilоверенные, удовлетворяющие метрол огическим требованиям, указанным в таблице.

Таблица 3 - Требования к средстваN{ поверки

6 Требования (условия) по обеспеченшо безопасности проведения поверки
6.1 При проведении поверки необходлмо собrподать общие правила техники

безопасности в соответствии с,гребованиями ГОСТ \2.2.00З,9l кСистема стандартов

безопасности труда, Оборуловtшие производственное. Общие требования безопасности>,

указания по технике безопасности. приведённые в эксплуатационной док}ttентации на

средства поверки и поверяемые СИ.
6.2 При использовании средств измерений с электропитанием необходимо

соблюдать общие требования безопасности, устatновленные в док)ъ,{еЕт!Iх

ГОСТ 12.2.007.0-75 <Система стандартов безопасности труда. Изделия

электротехнические. Общие требовшrия безопасности>, гост 12.3.019-80, <Система

стaшдартоВ безопасности труда. Испьггания и измерения электрические. Обlшие требования

безопаспости>.
6.3. Монтаж и демонтФк блоков измерителя необходимо проводить при

выкJIюченном нilпряжении питающей сети. Запрещается прикасаться к токоведущим

шинalм и элементtlм при включённом напряжении питшощей сети.
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6.4 В состав измерителей входит закрытьй радионушидный источник излучения

(далее по тексту - излучатель), которьй относится к РИп 2 группы по СанПиН 2.6.41 1 5-25

ксапитарно-эпидемиологические требоваrия в области радиационIIой безопасности

населения при обращении истоIшиков ионизирующего излучения). В соответствии с

п}цктом 1.7 .2 ОСПОРБ-99/2010 <<Основные санитарные правила обеспечения

радиационной безопасности> Рип 2 группы освобождаются от радиационного контроля.

номина,,rьная суммарная активность излучателей должна быть приведена в паспорте на

излу{ателЬ и не должна llревышатЬ 1казанной в описании типа. Перед нача,том работы
пlтём внешнего осмотра необходимо убедиться, что конструкция излучателя и пломбы
изготовителя на излучателе не нарушены, обеспечена надёжная герметизация

радиоактивного содержимого. Монтаж и демонтаж имитаторов уровня проводить при

закрытом выходе прямого пучка изJrr]ения блока излучателя.

8 Подготовка к поверке и опробование средства измерений
При подготовке к поверке вьшолнить след},ющие работы:
8.1 Провести измерениJI атмосферного давления, температуры окружающей среды и

относительной влzDкности и внести данные измерений в протокол.

8.2 Подготовить к работе средства поверки в соответствии с их эксплуатационной

документацией. Подготовить к работе и подкJIючить к питilяию поверяемый измеритель в

соответствии с руководством по экспJryатации.
8.3 При опробовании установить работоспособность измерителей. .Щля этого собрать

имитационную установку с закреплённыtrл на ней излl"rателем и имитаторами уровня.
Расстояние между излучателем и имитаторами должно быть 100 мм, между имитатор;lми и
блоком детектировtlниJI 1000 мм.

При помощи имитаторов создать минимrlльное и мalксимzlльное значения
измеряемого уровня. При этом значениJI }ровня Еа блоке обработки информации (да.пее по
тексry - БОИ) лолжны изменяться.

8.4 Результат опробования считать положительным, если па ЖК-индикаторе БОИ
значения уровня изменяются пропорционально имитации 1ровня. Если значения уровня,
отображаемые на БОИ, пропорционально не изменяются задаваемым пробным

расстояниям, результат опробоваrrия считать отрицательным. При отрицательном

результате дzrльнейшую поверку не проводлть.
8.5 Провести настройку и градуировку измерителя п}тём создания различных

уровней с помощью имитаторов и фиксации количества импульсов (частоты) в MeHIo

настройки БОИ. Количество град}ировочньD( точек выбирать по таблице 4, исходя из
5

7 Внешний осмотр средства измерений
7.1 При внешнем осмотре доJDкно бьrгь установлено отсутствие мехzlнических

поврехдений всех блоков, входящID( в cocтrlв измерителей.
Внешний вид и комплектIlость измерителей должны cooTBeTcTBoI}aTb сведениям,

указalнным в описа{ии тиIIа на измерители. Наружные поверхности блоков должны быть

без дефектов, влияющих на рабоry измеритеJIя, разъёмы долхны быть чистыми и
исправными.

На наружной поверхности кiDкдого входящего в cocтlв измерителей блока должны
быть нанесены маркировочные обозначения, которые должны соответствовать сведениям,

указанным в паспорте на измеритель и в описzlнии типа на измерители.
7.2 Результат поверки по п. 7.1 считать положительным, если выполняются все

перечисленные требования. Результат поверки считать отрицательным, если не

выпо1-IIIяется хотя бы одно из перечисленньп в п. 7.1 требований. При отрицательном

результате д.tльнейшую поверку не цроводить.



диапазона измерений- Гралуировка долхна проводиться по значеIIия л уровIIя с

усреднением значения частоты, соответствующей каждому уровню, по результатам r,рёх

измерений. Настройку, управление и градуировку проводить в соответствии с

кзрс.407729.002 РЭ <ИзмеритеJIи ypoвH;l бесконтактные иуБ_lк. Руководство по

эксплуатации> после монтака измеритеJIя на имитационноЙ установке. Контроль уровня
при градуировке (высота набора имитаторов) должен проводпься с помощью рулетки
измерительной (лшее по тексry - эта,тон).

.Щ,тя проведения градуировки перейти в окно <ГРА.ЩУИРОВОЧНАЯ ТОЧКА N9 l ),

Расположение символов в окне представлено яа рисунках 1 и 2.

Рисрок l - Общий вид окна с отображением пар:lметров фадуировки для БОИ-4

Рисунок 2 - Общий вид окна с отображением параметов градуировки для БОИ-3, БОИ-7

Обозначения символов на рис}цках l и 2:

00 - первая град}.ировочнlш точка;
Ll = х х х хх - значение }ровня градуировочной точки Jtl (в м, см, %);

f: х х х х х - среднее значение частоты следования импульсов, регистрируемое Б/[

при прохождении излучения через материiлл с минимальным градуировочным уровнем.
Значение }?овня градуировочной точки должно бьrь минима,rьным значением

}?овня в выбршrньж по таблице 4 калибрвочньrх точках. Перед проведением градуировки
необходимо Федиться, что дата градуировки установлена и совпадает с текущей датой.

.Щля минимального значения уровня Ll зафиксироваlъ зпачение средней частоты Г,

соответствующее значению частоты fl, по показаниям трёх измерений, отображаемых на

ЖК-индикаторе БОИ. Ввести значение fl на верхней строке справа. Определить средtIсс

значение измеряемогО уровня Ll с помощьЮ эталона. Ввести значение парамеца Ll на

верхней строке слева.
Затем с помощью кнопок управления перейти в следующее окно

(ГРАДУИРОВОЧНАЯ ТОЧКА N 2>. Призвести заполнение имитационной установки,
Произвести з:шолнение и измерения по всем град},ировочньп,r точкalм.

Габлица 4 - Рекоменд емые зIIачения воч}Iых точек
Моltификация Значения овня L, мм от нижIIего п еде;lа)

иуБ_lк
,l,9

l]

1- ц I д х х f х д I ц х

f х х х х х t х х х х х

0 q х I д д х х д I с

f х х х х t х х х х

76J _+l

l250850 l050250 450100
850 l0007002508, l0 100 l00

9 Проверка прогр.tммн ого обеспечения
При подаче питания на измерптель з!гор:Ется зелёный светодиод и на ЖК-

индикаторе Бои па коlюткое время отобра]кается заст,вка с идентификационЕым номером

6
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версии программного обеспечения (далее по тексту _ ПО). На рисункtlх 3 и 4 показан вил

окна прогрtlммы с отобрФкеЕием номера версии По, где vn или vn.n - номер версии По,

пол}^rенные данные зrшести в протокол.

Рисlъок 3 - Общий вид окна с отображением номера версии ПО д-ця БОИ-4

Рисунок 4 - общий вид окна с отобрФкением номера версии По для БоИ-3, БоИ-7

результат поверки по д{lнному п}ъкгу считать положительным, если номер версии

По не ниже V4.4 для блока БоИ-4 плчY3'734 мя блоков БоИ-3 и БоИ-7. Результат счита,гь

отрицательЕым, если номер версии ПО не соответствует указанным. При отрицательном

результате дarльнейшую поверку не проводить.

l0 Определение метрологи.Iеских харакгеристик средства измерений и

подтверждение соответствия средства измерений метрологическим

требованиям
l 0. 1 Определение абсоrпотной погрешности измерений уровня
АбсолотнуЮ погрешность измерений }ровня определить на пяти поверочных

точках равномерно распределённьD( по всему диапазону измерений, включая минимzlльное

и максимальное значения ди:шазона измерений уровrrя. На каждой поверочной точке через

интервtlJIы, равные времени усреднения, вьшолнить три измерения уровня. Оптимальное

время усреднения не меЕее l00 с. ,,Щанные зафиксировать в протоколе. Зпачения уровlrя
задавать п}тём создания разJIичных уровней с помощью имитаторов. Контроль уровня
(высота набора имитаторов) проводить с помощью рулетки измерительной.

для каждой поверочной точки рассчитатъ среднее арифметическое значение

измеренного уровня Нязмl м, по формуле

,, _Ei=rнi (l)
lrизt{ - з .

где Н., - значение уровня по показаниям эталонной рулетки, м

1 0.2 ПодтвержЛение соответствия СИ метрологическим тебоваIrиям.
Результат поверки считать положительным, если значениJl абсоrпотной
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где Д - значение уровня по какдому измерению, м;
затем для каждой поверочной точки рассчитать абсолютн},lо погрешность

измерений 1ровня Д, м. по формуле

А= Hnr" - Нrr, (2)



погрешности, полуIенные по формуле (2) лля кажлой поверочной точки, соответствуют
требованиям, Ука:}tшным в таблице 1. Результат поверки считать оцицательным, если хотя

бы в одной поверочной точке полученЕые значения превыш:lют пределы, указанные l]

таблице 1 .

l1 Оформление результатов поверки
l 1 .1 По результатам поверки офОРIttJIЯеТСя пРОтокол произвольной формы, в котором

должны быгь отражены результаты прверок по всем пунктам методики поверки.

11.2 СведениЯ о результатarХ поверкИ измерителей передаются в Федера,llь}lый

информационный фонд по обеспечению единства измерений,

11.3 При положительных результатах поверки по змвлению владельца средства

измерений или лица, предстzlвившего его в поверку, вьцаётся свидfiеJIьство о поверке СИ,
оформленное в соответствии с деЙств}топцrми нормативно-прllвовыми докр{ентzми.

l 1.4 При отрицательньD( результатах поверки средство измерений к применению не

допускается, на средство измерений вьцаёгся извещение о непригод{ости к применению

средства измерений, оформленное в соответствии с действ},ющими нормативно-правовыми

док}ментall\,tи.

Разработали:

Заместитель нач:цьника лаборатории N9 44 Беликов

Начшьник лаборатории N9 449 В.И. Бела

lt


